Problema 635.

Cuestiones para resolver:

XXl Demaostrar que el area de un triangulo es igual al producte del radie de la circunferencia circunscrita por
el semiperimetra del triangule ortice.

{Mota del director: La propiedad es correcta en el caso de ser el triangulo acutangulo o rectangulo (en este caso e
triangulo artico degenera)) Guiu, M.y Paez, F. (1835):

Exposicion didactica de cuestiones geométricas destinada a facilitar la preparacion para concursos de ingreso en Academias v Escuelas de
carreras cientificas. Tomo | 12 Edicién. Barcelona

Bosch Casa editorial, Apartado 928

En lo ensefionza de las matematicos existe siempre unao necesidad biloteral: El profesor, procurondo dor firme posesion de las matenos gue segun
plon explica, resuelve algunos ejercicios en close y propone otros ol alumno para que este los resuelva...

Esta referencia esta tomada de un ejemplar que se conserva en la Biblioteca del |ES San Isidoro de Sevilla.

El director agradece a la Directora del mismo, Maria Luz Casares Rocha la gentileza por el permiso para consultarla.

Referencia en Gogle books

Solucion de Saturnino Campo Ruiz, profesor de Matematicas en el I.E.5. Fray Luis de Lean de Salamanca.

Los triangulos formados por dos vertices del triangulo ortico T y otro del
dado T son semejantes a este. La razdn de semejanza es el coseno del
angulo correspondiente. Por tanto los lados del triangulo drtico son

a’ = B'C’ = acos Ay expresiones andlogas los otros dos.
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| o R es el radio de la circunferencia circunscrita, del teorema de los senos se
|I e tiene @ = 2Rsen 4, y entonces el valor del perimetro de 7' por R es:
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Eﬁjﬁnﬂ cosA+senBcosB +senCcosC) = R*(sen 24+ sen 2B + sen 2C)

Por otro lado se tiene: 2ArealABC) = besen A = 4R%sen Asen B sen C,

Para concluir el problema bastara que demostremos gue es una identidad la relacion

sen2A +sen 2B+ sen 20 =4 sen Asen B sen C (*)
Sustituiremos el angulo C en funcidn de A y By veremos como se transforman los dos miembros de la igualdad.
sen 2C = sen{—2A— 2B) = —sen 24 cos2B — sen 25 cos 24
Llevado al primer miembro de (*] tendremos:

sen 2A + sen 26 + sen 20
= sen 24{1 —cos2B) + sen 2B{1 — cos24) = 2(sen 24 sen’B
+ sen 2B sen?A)

senC =seniA +B) = sendAcosB + sen B cos A
Aplicandola al segundo miembro:

dsen AsenBsenC =4 {sen 4 sen BcosB +sen B sen AcosAd )
= 2(sen A sen 2B + sen *B sen 24)

Con esto gqueda concluido el problema. B



